



国本弦笙谱新篇

——桑植县上洞街乡“真抓实干”助推乡村振兴工作纪实

通讯员 陈 振



澧水南源，西南门户。上洞街乡地处桑植县西南部，东与利福塔镇相邻，南与永顺县沙坝镇接壤，西与永顺县毛坝、万民乡交界，北与廖家村镇、打鼓泉乡毗邻，从默默无闻的小乡镇，到一个朝气蓬勃如旭日东升的产业强乡，离不开上洞街乡党委、政府披荆斩棘、夙兴夜寐，积极探索“烟叶+N”产业融合发展模式，以烟叶产业为龙头，打造烟叶万担乡产业品牌，围绕猕猴桃、优质稻、蚕桑、莓茶四大产业在精细化、集成化、多元化发展上做文章，推动产业振兴、绿色发展、公益事业等协同融合，使上洞街乡发生了历史性巨变。

·产业领航舞龙头·

“我们上洞街乡以前发展受限，找资金难，一直都是别人遗忘的小

户。

今年，上洞街乡又创新了工作模式，积极探索“烟农+村劳务专干+可调配劳力”的模式。由于烟农有一部分是外地人，对于本地情况不熟悉，工作很难开展，面对烟地劳务用工难的问题，上洞街乡推行“烟农+村劳务专干+可调配劳力”的模式，烟农提出用工需求与村劳务专干对接，由村劳务专干统计全村各行各业的人才，及时安排调配，化解了用工难的问题。

·拓展延伸产业链·

上洞街乡探索创新了烟粮轮作制度。以“稳规模、优结构、提质量、增效益”为指导方针，加快烟业生产和粮食生产相互融合，充分发挥生态资源优势，努力发展“烟稻、烟莽、烟油”三大板块轮作模式，重点建设二户溪村、双溪村为烟莽轮作示范基地，二户坪村、卧云界村、院子村为烟油轮作示范基地，上洞街村、麻洛村为烟稻轮作示范基地，实现了烟叶与粮食安全的良性发展。坚持全乡烟叶统一育苗。为统筹做好全乡烤烟育苗工作，该乡党委、政府早计划、早安排、早落实，目前已经全面完成5000亩的烟叶育苗播种工作。乡烟办和县烟草公司技术员紧扣时令节点，深入各育苗点开展技术培训和工作指导，督促各育苗点做好病虫害防治、水肥管理、苗棚温湿度平衡、通风透光等日常管理，保证出苗率、成苗率、壮苗率。烟叶产业的发展，不仅把上洞街乡当地的闲置土地盘活了起来，提高了土地利用率，同时让群众在家门口实现就业，带动群众增收致富。预计2023年全乡烟叶种植面积有望达5000亩，总产值突破1600万元，带动周边群众就业4000人次，为群众增收600万元。

在培育烟叶产业“一乡一业”基础上，该乡还优选了莓茶、优质稻、蚕桑、猕猴桃等特色农业主导产业，作为政策支持的“一村一品”重点产业规模推广。二户溪村莓茶种植大户向大彬积极响应，在乡村两级政策支持下，依托驻村工作队的强有力帮扶支持，流转土地50亩，开始摸索发展莓茶产业，如今年收入达20万元，比在外务工收入翻了两番。发展优质水稻基地500亩，实行高标准农田整改，推行小田改大举措，利用科技为产业赋能，全过程实行机播、机种、机收，从刀耕火种的原始农业，到“靠天吃饭”的传统农业，再到提质增效的现代农业，上洞街乡牢牢守住粮食安全底线。麻洛村一个不起眼的小山坡上，一床床蚕桑被正在完成生产，所有工作流程全手工完成，远销全国各地，电视剧《江山如此多娇》都来此实地取景。

·惠民利民出实招·

民生无小事，一枝一叶总关情。以前上洞街乡集市上坑坑洼洼，一下雨天，就是一片泥泞，让人无法下脚，道路两旁违法建筑密布，一副脏乱差的景象。在这种情况下，乡党委、政府实行了“白改黑”集镇改造工程，多方筹集资金，乡违建办及上洞街村“两委”多次前往违建户家中做工作，在乡村两级干部群众的努力下，拆除了违法建筑，翻建

强信息沟通，及时通报协查涉边案件、疫情防控、山洪地质灾害、森林火灾及河道污染等情况，联合打击跨界犯罪和处置边界突发事故，树立“一盘棋”思想和“友谊第一、协作第一、配合第一”的协作意识，立足全方位协作，确保澧水南源河流域有关乡镇之间睦邻友好关系，实现整体工作互补和经济社会全面发展，确保澧水南源流域有关乡镇睦邻友好关系。

乡村展新颜 古韵载新风。

近年来，上洞街乡以弘扬中华优秀传统非遗武术文化，积极推广麻洛村传统武术。麻洛村是上洞街乡最为知名的一个武术村，千百年来，这里男女老少就有习武的传统，如今，在该村还有数十名功夫不错、身手不凡的武术爱好者，他们遵纪守法，遵守武德，维护正能量。



上洞街乡党委政府积极落实全民健身国家战略，大力普及全民健身运动，积极推进全民健身项目及武术运动发展，使中华优秀传统文化不断融入生活，成为激扬自信自强的精神力量。

全力以赴推进绿色发展。牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，倡导绿色生产生活方式，发展绿色经济。统筹农村垃圾分类、改厕、污水黑臭水体治理，建设垃圾、污水处理设施，探索引导各村健全人居环境管护机制。持续实施禁捕退捕，确保十年禁渔令有效落实。厚植生态底色。扎实抓好生态环境保护督察问题整改，强化污染防治，落实大气、水、土壤污染防治计划，切实加强集中饮用水水源地保护，确保水源地水质稳定达标。严格执行河长制、林长制，营造河畅、水清、

岸绿、景美的水生态，让绿色生活方式蔚然成风，让人与自然和谐发展。以湖南省特色文旅小镇建设为契机，立足“乡村旅游样板乡”的发展目标大力发展乡村旅游，让优良生态环境永远成为上洞街乡人民的“幸福不动产”“绿色提款机”。

律回春晖渐，万象始更新。2023年，上洞街乡以烟叶“万担乡”为目标，推动四大产业发展，向着新目标、奋楫再出发，蓝图绘就，更须策马扬鞭，无论是风高浪急还是惊涛骇浪，只要以破釜沉舟的勇气，不破楼兰终不还的毅力，必定能谱写新时代的壮美华章，绘就乡村全面振兴的崭新图景。

(图片由桑植县上洞街乡党政办提供)



乡镇，直到响应县委、县政府的号召积极发展烟叶，全乡发展格局发生了质的变化。”上洞街乡党委副书记、乡长伍鑫这样介绍。以前，老百姓不接受，认为种地吃饱饭就行了，种烟又不能当饭吃，土地租赁困难，交通也不便利，本地群众也没有种烟、烤烟的经验，想发展烟叶极其困难。2022年，上洞街乡党委、政府排除万难、勠力同心，发布职业烟农招聘书，广招种烟能手，修建产业路43公里、烤烟房116栋，举全乡之力打造烟叶产业万担乡，发动辖区7个村按照“村集体统一租赁土地、统一发包烟地、统一管理烟基设施”的“三统一”创新模式，走上了“村集体流转土地+职业烟农种植+村民家门口就业”的烟叶产业集群发展之路。去年全乡烟叶种植面积达到了3800多亩，总产值达1200万元，百姓增收600万元，烟叶成为了名副其实的“黄金叶”，飞入了每家每

户。

共建联建聚合力 平安边界促和谐。上洞街乡地处永顺县与桑植县交界处，与8个乡镇相邻，边界线较长、涉及面大。近年来，由于各方面原因，相邻的边界地区因土地、林木、水利、矿产等资源管理使用和其他因素引发的矛盾纠纷时有发生。此外，还有一些犯罪分子利用边界地区治安防范漏洞跨区域流窜作案，边界地区维稳压力较大。永顺桑植两县六乡镇在永顺县毛坝乡签署平安边界联防联治协议，强化联防联治，共创平安边界。根据协议，各乡镇以创建平安边界为目标，本着“友谊第一、协作第一、配合第一”和“一盘棋”思想，以加强协作、联合防范、共同治理为手段，按照“自防为主、协防为补、联防为础”的“三防”原则，在边界区域建立新机制，快速果断处置各类突发性事件，加